

# EL PORVENIR

## SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

### La última hazaña.

Habíamos formado propósito sincero de ocuparnos lo menos que pudiéramos, para no aburrir á los lectores, del tan traído y llevado Canalejas, pero es imposible sostenerse en esas intenciones, y aunque hemos pasado por alto muchas cosas que merecían duro y acerbo comentario, no podemos contenernos ante la última hazaña de este hombre funesto que ocupó la Presidencia del Consejo para dar testimonio de que en todos los tiempos surgen tipos que se prestan á unir su nombre á las grandes desdichas de la Patria.

Sin preparación ni plan se encontró en el elevado sitio que ocupa por uno de tantos azares de la vida de los que deslizan su existencia en febril agitación y atropelladamente, siguiendo la impresión del momento, desentendiéndose del pasado y sin hacer cuenta del futuro. Ya allí, donde las emociones se suceden con más rapidez é intensidad, dió rienda suelta á su carácter, ofreciendo aspectos distintos, pasando de jacobino á tirano, de populachero á utócrata y haciendo papeles diversos y encontrados según los acontecimientos ó las circunstancias.

En ese impúdico transformismo quedaban siempre al descubierto las impurezas de un egoísmo desmedido, de una vanagloria que busca la lisonja, la adulación y el aplauso de los que no escatiman los medios para hacerse lugar con el que tiene en su mano las mercedes y las gracias.

Mandar, ser Presidente y evitar que otros puedan disputarle el alto puesto desde donde mira á los demás mortales sometidos á sus indicaciones y caprichos; ese y nada más que ese es su objetivo, su ilusión, el colmo de su dicha, la realización de sus sueños.

¿Qué importa vivir en perpetua contradicción y negando hoy lo que afirmó ayer? ¿Qué importa perturbar al país? Lo principal es que suene su nombre, que sepan todos que manda, que es la primera y única voluntad, que ocupa ya el puesto que ambicionó, que es el árbitro de los destinos nacionales y el amo absoluto de un pueblo que zarandea á su antojo.

Todo menos dimitir y dejar el puesto que pudiera otro, en perjuicio suyo; ocupar; por eso ha vivido en perpetua crisis sin quererse convencer de que es incapaz de acometer con seriedad y aplomo las funciones del Gobierno; por eso lo mismo fusila al infeliz fogueiro del Numancia que indulta á los criminales de Callera; por eso suprime los consumos, sin perjuicio de encarecer la vida y entregar á 80.000 familias á las iras del agente ejecutivo; por eso establece el servicio militar obligatorio y deja abiertos portillos por donde se escapan la casi totalidad de los que deben servir con las armas en la mano; por eso el desafiar constantemente con la discusión y hablar ditirámicamente del Parlamento para tener cerradas las Cortes y huir de las fiscalizaciones; por eso lo mismo preside á los Ministros manirroto y dilapidadores que á los que ponen trabas á los despilfarros; por eso afronta sin inmutarse planchas, rechiflas, burlas y ridículos.

Todo esto, llenando con colmo la medida de la desaprensión, de la falta de seriedad y firmeza y del exceso de la locura, podría aún desentendarse; la Hacienda se puede reconstituir, los yerros se pueden rectificar, las equivocaciones pueden subsanarse y hasta pueden enmendarse los fatuos y curarse los que se mueven por excitaciones nerviosas; pero es muy difícil, sinó imposible, reparar las ofensas del honor y reconstituir á la Patria dando á sus enemigos medios de flagelarla y de impedir sus reivindicaciones.

Y cuando por alargar los días del mangoneo y del mando ó por deshacer las conjuras que ponen en peligro la posición tanto tiempo ambicionada se pasa por todo incluso por cima de las conveniencias nacionales y se mete á barato lo que constituye la única esperanza y el único porvenir de España, el hombre que tal hace, digno es de que sobre su frente se grave con la sangre de las víctimas inútilmente inmoladas el estigma que execre y denuncie, cual otro judío errante, al egoísta ambicioso, atento sólo á su interés, ó á pueriles vanaglorias, aunque por satisfacerlas peligren los altos derechos de la Patria.

No otra cosa ha hecho el hombre funesto, director de los asuntos de España; deseoso de acabar cuanto antes las negociaciones con Francia y pavonearse con triunfos ilusorios, ha tratado por su cuenta y á espaldas del Ministro de Estado con el Embajador francés; si al fin hubiera sido con ventaja para España, poco podrían importarnos las incorrecciones presidenciales para con los Ministros de la Corona que en realidad sólo son amanuenses del absorbente demócrata, pero por desgracia nuestra el precio del arreglo es el fértilísimo valle de Uarga, en el que tanto empeño ponía Francia y del que ya había hecho alguna concesión el Sr. García Prieto, irreducible á las exigencias francesas.

¿Y no habrá quien ponga coto á las locuras? ¿Es que Canalejas es el amo de España? ¿No habrá medio de echar á ese hombre que tantos y tantos daños viene causando al país?...

Para nosotros merecen los mismos anatemas el actor que los cómplices, y desde luego votamos por el empleo de la escoba que á la vez que arrolla la basura, mata los insectos que en ella vienen y en ella se revuelven.

Almodóvar.

### NUEVAS JUNTAS

El Correo Español de ayer publica la siguiente circular de la superioridad:

JEFATURA REGIONAL DE CASTILLA LA NUEVA. El Sr. Jefe provincial de Toledo, con fecha 21 del actual, me comunica en atento oficio que han sido aprobadas las actas de los pueblos de Villafranca de los Caballeros y Camuñas, quedando constituidas sus respectivas Juntas locales en la forma siguiente:

Junta local de Villafranca de los Caballeros.

Presidentes honorarios: D. Bartolomé Felipé y Pérez, D. Juan Vázquez de Mella y Fanjul, D. Rafael Díaz-Aguado y Salaberry y D. Luis Hernando de Larramendi.

Presidente efectivo, D. Jerónimo Rodríguez Velasco.

Vicepresidente, D. Melitón Díaz Alejo. Tesorero, D. Silverio Díaz Alejo. Secretario, D. Severo Yébenes Maroto.

Vicesecretario, D. Eladio Guerrero Fernández.

Vocales: D. Rosalío Marchante, D. Santos Aranda García, D. Santos Beteta y Nieto y D. Julián Avilés.

Junta local de Camuñas.

Presidente, D. Sixto Salas y García-Tapia. Vicepresidente, D. Ventura de la Mora y Cano.

Secretario, D. Casimiro Santa Cruz Sánchez.

Vocales: D. Mateo Cano Almansa, D. Francisco Galán Alvarez, D. Gabino Sánchez Albo, D. Epifanio Ortega Gómez, D. Raimundo Bustos Ramón, D. Manuel Benito Cano y D. José Escribano Cabezas.

Las que me complazco en aprobar, felicitando al digno Jefe D. Justo M. Gamero, por el impulso que viene dando á la organización de las fuerzas católico-monárquicas en la noble y lealísima provincia de Toledo.

Madrid 22 de Abril de 1912.—El Marqués de San Martín.

Nosotros que conocemos los entusiasmos del Jefe provincial, la actividad y energía de su carácter, podemos asegurar que después de estos primeros pasos para la organización de nuestras fuerzas seguirán otros y otros hasta conseguir que nuestra provincia ocupe el lugar que le corresponde en el extraordinario movimiento legitimista que se observa en toda la Península, á fin de prepararnos á no lejanas contingencias; pero no todo lo ha de hacer el Sr. Gamero, su celo debe ser secundado por los que sientan amor á los principios que han de redimir á España, de otro modo se malograrán las más decididas voluntades y serán baldíos todos los entusiasmos y todos los desvelos.

### GRANADAS ROMPEDORAS

¿Quién compra un lío!

Esto ¡vaya! es un enredo que maldito si se encuentra un vivo—aunque sobran vivos—que medio.... medio lo entienda....

Yo me doy por.... cachiporro, porque si sigo en la treta de.... devanarme los sesos por.... devanar la madeja en que se hallan enredados los.... sabios que nos gobiernan, ó me voy á San Baudilio ó me enchironan en Mérida, si es que para ahorrarme el viaje aquí mismo no me dejan, encerrado en la loquería nuestra....

Porque, en verdad, si no sobra para perder la cabeza con cuanto aquí nos ocurre, que venga Dios y lo vea!....

Desde el más alto palacio hasta la choza más negra, desde el noble hasta el pechero, desde la Corte á la aldea, desde el más grande al más chico, desde.... mí hasta Canalejas....

no hay unión de pareceres, ni conformidad de ideas, ni iguales aspiraciones, ni las mismas.... procedencias, ni.... Cristo que lo fundara, ni.... el diablo que lo creyera....

Y si lo dudáis, lectores, id juzgando por la muestra: Desde arriba.... muy arriba se le estima á Canalejas y confianza absoluta se le concede y dispensa, pero el pueblo.... ¡vaya! el pueblo con todo el corde le execra, y si al pueblo le dejaran darle lo que mereciera.... ¡cuálquiera le encontraría en seis millones de leguas!....

En el seno del Gobierno estamos viendo que reina la oposición más terrible la.... anarquía más en regla, que nunca vieron los siglos en tamañicas esferas; y, si no me creen, que hablen, que les tiren de la lengua á los eximios Ministros Reverter y Villanueva y verán cómo se arrojan los trastos á la cabeza por yo no sé qué negocio de.... miserables pesetas....

A Gasset, el ex Ministro, á Gasset.... ¡quién lo creyera! en cuanto huyó de sus manos la sabrosísima breva, se le subió al muy.... humilde la bilis á la cabeza y se alborotó el cotarro, y temblaron las esferas, y se chaparon lasañas de gusto y de complacencia todos los.... buenos amigos del.... gigante Canalejas en cuanto que se supo que Gasset iba á armar gresca; pero Gasset que se ha olido su propio sayo y no.... á esencias, nos largó cada.... tontería de cosas ya más añejas, que el desencanto, queridos, fué soberbio.... ¡de primera!....

El que atizó bien de firme fué en La Mañana Silvela, descubriendo cada sapo en los negocios de Hacienda que nos dejó patéticos, y.... ¡qué cosas más diversas! A Gasset se le ha escuchado, se hizo coro á sus simplezas, pero maldito si nadie hizo caso de Silvela; de aquello charla que charla, de esto, palabra.... ¡ni media!....

¿Han visto Uds., lectores, cosa rara como ésta?...

En fin, en fin, que este enredo le desenrede el que quiera; porque.... ¡si viérais, amigos, cómo mi pobre cabeza maldito si quiere irse á San Baudilio ó á Mérida!....

Espoleta.

22-IV-912

### PARA LOS PADRES DE UN MÁRTIR

La comunidad de ideas salva las distancias, borra los límites señalados por las convenciones humanas á la porción de tierra en que vivimos y hace una sola familia de cuantas se identifican en sus aspiraciones. De las alegrías de una participan todas, lo mismo que de las penas, y si aquellas se agrandan al comunicarse porque no se dividen, sino que se multiplican, se aminoran éstas porque son una carga que se lleva mejor entre muchos. El que goza, conserva íntegro su placer aunque le transmita íntegro, verificando una multiplicación misteriosa é indefinida que puede extenderse á todas partes; pero el que sufre, al desahogar la pesadumbre de su alma con el amigo que la compadece, siempre se reduce á menos y á tanto menos cuanto más se la compadezca y mayores medios se empleen para mitigarla.

Sugiérenos esta consideración la última desgracia ocurrida en la Comunidad Tradicionalista, una desgracia de sangre, que son las que más impresionan; una desgracia recaída en la generación nueva, en nuestra juventud generosa, cuyo corazón se halla constantemente abierto para regar, cuando es menester, los únicos ideales fecundos de restauración política.

En la región vasca, donde nuestra amada Causa se desenvuelve con fuerza avasalladora, sin duda por el recuerdo de que en ella hay mucha sangre de héroes y muchas lágrimas del pueblo, vertidas por la Religión y por la Patria al lado de Reyes injustamente preteridos, atravesado á traición por arma infame y liberticida, sucumbió hace poco el joven Tiburcio Gardeazábal, muchacho de espíritu abnegado, de temple indomable, vástago de la raza del denuesto, inscrito en el censo de nuestras batalladoras Juventudes jaimistas.

De esto tienen ya conocimiento nuestros lectores, que no habrán podido menos de indignarse contra los desenfundados salvajes de las turbas idiotizadas del radicalismo, causante de la desgracia; pero desconocerán que el malogrado Gardeazábal, que no poseía más fortuna temporal que la de sus brazos para el sostenimiento propio y el de sus ancianos padres, deja á éstos en el mayor desamparo, sin pan que llevar á sus labios, sin báculo para su vejez, sin mano cariñosa que cierre mañana sus ojos.

Gardeazábal murió en defensa de un trilema que ennoblecía á sus seguidores; se honró á sí mismo y honró á quienes tuvieron la dicha de engendrarle; es de pensar que al retirarse de esta vida haya recibido el premio de los justos, como lo es que en las páginas gloriosas de la Tradición religioso-política española ocupará el lugar destinado á sus mártires; pero los que profesamos las mismas ideas que él y seguimos la misma bandera, hemos de mirar compasivos á los que más rudamente añigó el contratiempo sufrido, proporcionándoles el lenitivo de admirarles por el sacrificio prestado y el recurso que nos sea dable para que su triste situación sea más llevadera. ¿Ha de haber algún amante de la Tradición que no se ocupe en remediar la necesidad de los ancianos que ofrecieron voluntariamente al hijo de su corazón en aras de la Religión, de la Patria y del Derecho?

Porque no lo esperamos así, abrimos la suscripción siguiente, admitiendo para formarla desde la insignificancia de cinco céntimos.

SUSCRIPCIÓN para socorrer á los padres de Tiburcio Gardeazábal, víctima del salvajismo radical en Eibar.

Pesetas.

D. Justo Martín-Gamero, Jefe provincial..... 2'00

|                              | Pesetas. |
|------------------------------|----------|
| D. A. M. A.                  | 1'00     |
| EL PORVENIR                  | 5'00     |
| D. Benito Abel               | 0'50     |
| Un tradicionalista           | 0'50     |
| D. Justo Abel                | 0'25     |
| Un jaimista                  | 0'25     |
| D. Jacinto Guerrero          | 0'25     |
| D. Antonio Pelegrín          | 0'25     |
| D. Miguel Rojo               | 0'50     |
| Un jaimista                  | 0'25     |
| D. Fermín Martín de la Torre | 0'25     |
| D. Andrés Ruiz de los Paños  | 0'10     |
| Un estudiante                | 1'00     |
| Un Sacerdote jaimista        | 2'00     |
| Un vasco carca               | 2'00     |
| D. Avelino García            | 0'50     |
| D. Venancio de Marvi         | 0'50     |
| D. V. M. P.                  | 0'25     |
| Un tradicionalista           | 0'50     |
| D. F. M.                     | 0'50     |
| D. R. M.                     | 0'15     |
| Un jaimista                  | 0'50     |
| D. Aniceto Hernández         | 0'10     |
| D. Clemente Pedraza          | 0'25     |
| D. E. Rojo                   | 0'50     |
| D. Manuel Hernando           | 0'25     |
| D. Federico Sanjosé          | 0'10     |
| D. Modesto Díaz Alonso       | 0'10     |
| D. Aureliano Villaverde      | 0'10     |
| D. Jesús Leguizamón          | 0'20     |
| D. Justo Aspero              | 0'25     |
| D. Julio González            | 0'25     |
| D. Román Betela              | 0'20     |
| D. Antón Graduado            | 0'15     |
| D. Mariano Machacón          | 0'15     |
| D. Román Moreno Agudo        | 0'10     |
| D. José Ávila                | 0'25     |
| D. Jacinto Sincamisa Benítez | 0'10     |
| D. Agapito Gutiérrez         | 0'10     |
| D. Angel Madrid Perca        | 0'10     |
| D. Martín Gabino Carbonero   | 0'25     |
| D. Jaime Rodrigo             | 0'10     |
| D. Teodomiro de Yébenes      | 0'25     |
| D. Marcelo Pizarro           | 0'10     |
| D. José Sacristán            | 0'10     |
| D. Manuel Manías             | 0'10     |
| D. Alejo Casar               | 0'15     |
| D. Celedonio Dato            | 0'10     |
| D. Sancho Ramírez            | 0'10     |
| D. Bautista Galante          | 0'25     |
| D. Victoriano Ruano Moraleda | 0'25     |
| D. Félix Pérez               | 0'10     |
| D. Adriano Flores            | 0'10     |
| D. Sancho Delgado            | 0'20     |
| D. Pío Villa-Rodríguez       | 0'25     |
| D. Ricardo Burgos            | 0'25     |
| D. Francisco Izquierdo       | 0'50     |
| D. Pedro Blanco              | 0'10     |
| D. José Suelto               | 0'10     |
| D. Román Montes              | 0'15     |
| D. Luis Metola               | 0'25     |
| D. Francisco Carrasco        | 0'15     |
| D. Joaquín Parra             | 0'20     |
| D. Manuel Suárez             | 0'25     |
| D. Fernán Teruel             | 0'10     |
| D. Enrique Moreno            | 0'10     |
| D. Antonio Zarataín          | 0'10     |
| D. Antonio Pacheco Padilla   | 0'15     |
| D. Justo Chicharro           | 0'75     |
| D. Fernando Peña             | 0'10     |
| D. Marcelino de los Huertos  | 0'25     |
| D. Angel Legazpi             | 0'10     |
| TOTAL                        | 28'35    |

Continúa abierta la suscripción; el importe total de las cantidades que se recauden se hará llegar a su destino por conducto de *El Correo Español*.

### NOTAS AMENAS

Todas las ciudades de historia brillante tienen antes de llegar a sus puertas un lugar, el lugar de la noble hazaña, del torneo bélico, de la lucha grande donde, a punta de espada se escribieron los pergaminos de su nobleza, se cincelaron los escudos que muy orgullosos obstentan en el frontil de sus puertas. Tiene una vega Granada, la ciudad de los cármenes fríos; tiene un campo de Tablada Sevilla, la ciudad de los claveles dobles; tiene también una vega Toledo, la ciudad vieja de las bien templadas hojas de acero; y la vega toledana y el campo de Tablada y la exuberante vega granadina marcan un día brillante en la historia patria, el cielo de la esforzada lucha entre la cimitarra del árabe y la espada de Castilla. Hoy, estos campos, estas vegas ya no son palestras de esforzados varones, ágiles en el caballo, de duro brazo; lanza en ristre, son campos deliciosos, sembrados de macetas y parterres, donde crece el clavel rojo como la sangre que regó su suelo en pasadas generaciones. Ya no acude a estos lugares la bizarría de España; acude, sí, la elegancia con todos sus convencionalismos.

Cuántas veces he bajado a nuestra vega para desde allí mirar a Toledo y refrescar el espíritu contemplando la historia de sus grandezas, escrita en su suelo, en sus piedras, en las aristas de sus monumentos! Pero cuando entusiasmado remozaba mi alma con recuerdos gratos, y mis soliloquios se deslizaban suavemente, estando yo humildemente reclinado en un banco de madera, cabe una mata rumorosa de evónimos, recibiendo la dulce caricia de un sol abileño al declinar a su ocaso, siempre vino

el convencionalismo a sacarme de mis abstracciones.

—Ha visto Ud. mi niño, una monería....  
—Precioso, toma un beso.  
Es una mamá que pretende un imposible; hacer ver a quien está mirando, que su niño tiene unos hermosos y rasgados ojos; sí, dos ojitos pequeños en una carita de pulga perfectamente morena oscura, con una naricita rasante...

—Es precioso, mire qué ojos más vivos; es un chatito delicioso.  
—Deliciosísimo....  
—Y listo, muy listo; vivo, muy vivo.  
—Será un gran político entonces.  
—Puede ser; pero hija, teniendo aquí la Academia....  
—Lo más indicado, naturalmente, es la milicia....

La mamá avanza hacia el porvenir, un porvenir oscuro; la vida de un niño, vida acéchada por enemigos de todas condiciones; apenas ha dejado el estado embrionario y ya se quiere que su vida corra, corra velozmente, como si ella, sin excitantes, no se deslizara por un plano inclinado, tan inclinado que no permite ni los obstáculos más ligeros....

Dos estudiantes chismorrean sobre la explicación última del Profesor.... y sobre unas lindas vecinitas que procuran hacerse con ellos las encontradizas todas las tardes. Avanzando, avanzando siempre, adelantando con la imaginación, como si la realidad del tiempo no nos llevara al hecho futuro, no de otro modo que el fatalismo de las leyes cósmicas lleva al sol hacia su ocaso, para hundirse en él y dejar tras sí el ténue candal de átomos de oro que cubre su sepultura allá lejos, tras los azules picachos de la sierra....

Y la vega se anima entonces y bulle la gente y la risa viene a los labios, fresca, juguetera unas veces; violenta, convencional las más; y crece la algazara, y el campo donde nuestros antepasados derramaron su sangre, y la severa palestra de sus nobles hazañas, véase convertida en campo de risas, en palestra del ameno y subterfugio picadillo, de que tanto gustan nuestros jóvenes, aunque haya necesidad de contorsionar la espontaneidad y la franqueza, como se contorsiona en el filamento la energía eléctrica que ya derrama ténues claridades primero, reverberantes rayos después, que eclipsan los recuerdos pasados de la pasada é histórica vega toledana.

Un toque a la España de Pandereta. El gran califa del toreo, el coloso de la Tauromaquia, el fundador de la dinastía lagartijera, *Lagartijo I*, tendrá, antes que el Cardenal Monescillo, una estatua. Está visto que en España el tener mano izquierda vale más, mucho más, que el tener derecha. No soy de los que se oponen a la consagración de ese hábito vigoroso de la raza en el toreo; porque si las monedas más antiguas de los primeros indígenas españoles representan ya un hombre lidiando con un toro, nada más tradicional que rendir los honores de la inmortalidad a la arrogancia y bizarría de un español ante la fiera astada. Si un editor no ha tenido inconveniente en ilustrar un Diccionario de la lengua con el retrato de Ricardo Torres al analizarse su apellido, es indudable que es de preferir el vaciado de la arrogante figura del torero cordobés en bronce inmortal.... pero cuando le llegue el turno; no sea que vayamos a preferir una verónica, una larga cambiada ó simplemente un golleteazo con alevosía a aquella famosa frase que envuelve la resolución del problema social: «Pan y hojas de Catecismo».

Hassam.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

#### De la semana:

Sigue agitadísima la política y durante los últimos días ha sido tal el jaleo, que ha habido momentos difícilísimos para la estabilidad del Gobierno. La confección de los presupuestos es el arca de Pandora, de donde surgen todos los males y conflictos; los Ministros, no aviniéndose a las exigencias de Navarro Reverter y éste empeñándose en hacer unos presupuestos nivelados. Cualquiera que no fuera uno de los que buenamente se reparten los ingresos del Erario podría dar gusto al Ministro de Hacienda borrando de una plumada las cuantiosas sumas que con el nombre de gastos secretos, comisiones, gratificaciones, gastos de representación y demás propinas ó momios figuran en el presupuesto, y si además se suprimiera tanto empleo y tanto organismo completamente inútil, desde luego se conseguiría el objetivo al que tanto trabajo cuesta llegar, pero como precisamente de todo eso es de lo que vive el régimen y sin ello hace ya tiempo se hubiera venido abajo todo este tinglado, de aquí que resulte una obra magna lo que a cualquier jefe de una casa bien ordenada sería sumamente sencillo.

Tan feas se han puesto las relaciones entre Fomento y Hacienda—los demás departamentos han transigido con no hacer nuevos aumentos, contentándose con poder disponer para el año próximo con lo que distribuyeron en el anterior y corriente—, que parece ser ha tenido que intervenir D. Alfonso en la contienda; ante tan elevados requerimientos parece que Villanueva y Navarro allanaron sus diferencias,

encontrando una fórmula que, armonizando los diversos pareceres, conjurara el conflicto; según eso no habrá grandes aumentos en Fomento y se acudirán a los créditos extraordinarios para atender a los compromisos creados por Gasset, que no sólo gastó lo que había, sino que comprometió el presupuesto de los años venideros.

Por [ver de conjurar la caída del partido liberal ó con el fin de entenderse, lo cual es uno de tantos imposibles, se ha celebrado uno de estos días de tanta agitación una reunión que ha sido causa de muchos comentarios y rumores; parece ser que en casa de Canalejas se reunieron Romanones, García Prieto, Navarro Reverter, Gasset y dos Ministros más, representantes de Moret y Montero Ríos; se habló de la vida del actual Gabinete y de las contingencias que pudieran sobrevenir; conviniendo sin duda en la probable caída y con el fin de evitarla a la vez que trabajaba *pro domo sua*; dijo Romanones que antes que consentir en la vuelta del odiado Maura, debían los liberales agruparse alrededor del que sustituyera a Canalejas; pero no hubo acuerdo y parece ser que Canalejas, al ver disuelta y en peligro la amada jefatura, dejándose llevar de su natural impetuosidad y viveza, reprochó a Romanones su actitud, pero no quedó sin contestación por parte del Presidente del Congreso, quien recordó sus especiales servicios, sobre todo el que prestó a Canalejas en 1910 con los Comités liberales de Madrid. De todo esto puede deducirse la armonía reinante en el gallinero liberal.

La palabra crisis se ha pronunciado todos los días de la última semana y muchas veces con sobrada razón y fundamento; ahora vuelve a sonar y por motivo bien feo. Canalejas, que es el hombre más absorbente, más tirano y más egoísta del mundo, se ha puesto al habla con el Embajador francés durante la estancia de ambos en Sevilla, para arreglar por su cuenta y prescindiendo del Ministro de Estado, la cuestión de las negociaciones, y ni corto ni perezoso ha deshecho la labor persistente de García Prieto, concediendo a Francia todo lo que pedía, esto es: el valle de Uarga, una zona más extensa en el Sur y algunos detallitos más de gran importancia; el resultado de las gestiones diplomáticas de Canalejas se ha manifestado en el recrudecimiento de las exigencias francesas; en las amenazas de aquella prensa y en el poco ó ningún caso que el Embajador francés hace de García Prieto, con quien no quiere entenderse, haciéndolo en cambio con el Presidente. De aquí los roces que han surgido entre Prieto y Canalejas, y que se venga diciendo que no ha contestado Francia a nuestra última nota, siendo así que está aquí la contestación hace días, y que el Ministro de Estado haya afirmado que si se varía en lo más mínimo el criterio adoptado por el Consejo de Ministros, según el cual se acordó decir la última palabra en materia de compensación, él se marchará a su casa para dejar a Canalejas en libertad de bazuquearlo todo.

También se dice que todo obedece al deseo de Canalejas de acabar las negociaciones y hacer una aparatosa entrada en Tetuan, con la cual disimular el mal efecto que pudieran producir las grandes concesiones y prodigarse a sí mismo un autobombo en las Cortes y en la prensa, dando lugar a que se ocupen de él en el extranjero y sobre todo en Francia donde le pondrían en los cuernos de la luna llamándole gran estadista é insigne diplomático; a la vez que así se alargaría la estancia en el Poder hasta después del verano.

Las Cortes se abrirán a primeros del mes de Mayo y si siempre han producido expectación, la de ahora supera a la de otras ocasiones. Los republicanos dicen que arrearán en la oposición y no dejarán pasar los presupuestos como no se derogue previamente la Ley de Jurisdicciones; la mayoría, dividida y deshecha, es fácil que dé algún contratiempo al Gobierno y es posible que a los pocos días ni haya presupuestos ni situación liberal, a no ser que la imperante voluntad de Maura, como dijo Gasset, sirva una vez más de puntal a una situación que se desploma, que nadie quiere, que todos desean ver en el suelo y que sin embargo se sostiene para mejor servicio de las Instituciones; causa radical de todos los males que viene experimentando la Patria.

A los franceses les va a salir el protectorado marroquí por una friolera; además de lo que ya costó, ahora se le han sublevado las tropas mismas del Sultán, instruidas y mandadas por Oficiales de la República. El movimiento, aunque al parecer reprimido, empieza a manifestarse en las cabilas del interior, dando lugar a que Francia necesite un verdadero ejército de ocupación, y si no lo llevara peor para ella; de todos modos la total sumisión del Imperio va para largo y no es cosa tan fácil como soñaron los colonistas. Si Canalejas mirara más a las conveniencias de la Patria que a las suyas, esta sería la ocasión de decirle a Francia que sin nosotros nada puede hacer allí, y, por tanto, de que moderara sus ambiciones máxime no sabiendo colonizar como no sea con el poder de los cañones.

### ¿Para qué vale la Confesión?

Bajo secreto de confesión ha recibido el Sr. Cura Párroco de Yepes, para ser restituida a su dueño, la cantidad de SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS.

—Por encargo del Sr. Duque de Madrid habiendo saber oficialmente el Jefe Delegado que habiendo pedido su relevo en el cargo de Secretario D. Antero Samaniego y no habiendo el Señor accedido a sus deseos, ha nombrado temporalmente para sustituirle y con carácter provisional a D. Carlos María Dalfau, a quien ha de dirigirse la correspondencia.

—Con más de 200 socios, ante los que figuran las más prestigiosas personalidades, se inaugurará el primer domingo de Mayo, en Barcelona, el «Ateneo Tradicionalista», instalado en magnífico y espacioso local suntuosamente decorado; se dividirá en cinco secciones: Ciencias, Artes, Industria, Comercio y Trabajo y funcionarán en él otras instituciones sociales y también se instalarán en él las oficinas del nuevo semanario de cultura social tradicionalista *El Pensamiento Jaimista*.

—El día 14 tuvo lugar en Santander una Velada en el Círculo tradicionalista, en la que como en todos nuestros actos reinó la fe y el entusiasmo.

—Se preparan en Alcira (Valencia) grandes fiestas con motivo de la bendición de la bandera y banderín de la Juventud y Requeté, a cuyos actos asistirá nuestro joven tribuno señor Bilbao.

—En Mondoñedo ha empezado a publicarse el nuevo semanario jaimista *El Cruzado*, y a la vez se ha constituido la Juventud jaimista.

—Para el 5 de Mayo prepara la Juventud de Burgos un mitin, primero de un período de activa propaganda, en el pueblo de Sotopalacios, que ha de resultar un verdadero triunfo dado el entusiasmo que reina en todos los pueblos de la comarca.

—Después del éxito del mitin de Ledesma, son constantes los ruegos de importantes pueblos para que la Juventud de Salamanca les lleve la voz de la Tradición, proponiéndose aquellos valientes jóvenes no desairar esas súplicas para lo cual organiza una serie de mítines por toda la provincia.

—En Gandía (Valencia) se bendicirá muy en breve una bandera, por lo que se preparan grandes festejos.

—En Borjas Blancas (Lérida) han fundado los jaimistas un Sindicato Agrícola y una sociedad de socorros mutuos.

—Se trata de fundar en Valls (Tarragona) una agrupación benéfica formada por señoras y señoritas jaimistas, titulada «La Margarita», similar a la que con igual nombre funciona en Barcelona; para ello ya hubo una reunión en la que se leyó el Reglamento y se encomendaron los trabajos preliminares. La Juventud y Requeté de esta población celebraron una excursión al antiguo Monasterio de Santas Cruces que resultó un verdadero éxito.

—No obstante las dificultades creadas por el elemento republicano que predomina en Santa Coloma de Querol (Tarragona), bien pronto se fundará una Juventud tradicionalista para lo cual se ha solicitado el permiso del Gobernador.

—Con motivo de las fiestas de Pascua, la Juventud legitimista de Alcalá de Chisvert (Castellón), celebró una brillante Velada literario-musical que proporcionó gratas emociones a las innumerables personas que se apiñaban en los locales de la Sociedad.

—También en Benicarló (Castellón) tuvo lugar otra Velada tradicionalista, en la que se ejecutaron preciosas composiciones musicales.

—Para inaugurar en Zaragoza la Agrupación Escolar tradicionalista y el Requeté del Pilar se celebró el domingo 21 por la mañana una Misa por el alma del infeliz Gardeazabal, asistido en Eibar, y por la tarde una Velada que estuvo concurrentísima, obsequiándose a las señoras con dulces y flores.

—En el poblado de Castellar, de las afueras de Valencia, se inauguró el último domingo un Círculo tradicionalista, para lo cual, por la mañana, hubo Misa de Comunión y bendición de la bandera, y por la tarde un mitin en el que pronunciaron discursos el Sr. Lucía, Presidente de la Juventud de Valencia, el Sr. Alcón y otros. Al trasladarse a la ciudad los que concurrieron al mitin, fueron insultados por los radicales desde los balcones de su Círculo; los nuestros repelieron las agresiones y se preparaban a hacerles enmudecer, y lo hubieran pasado muy mal los otros a no intervenir la Guardia civil.

—No obstante las trabas que las autoridades pusieron, llegando a prohibir música, banderas y hasta el uso de las boinas, se celebró en Reus, con asistencia de muchos correligionarios de Barcelona, Tarragona y pueblos vecinos, la bendición del banderín del Requeté en el Santuario de la Misericordia; también tuvo lugar un banquete y un gran mitin en los que se desbordó el entusiasmo.

—En los salones de la Casa de los tradicionalistas tributo la Juventud madrileña un hermoso homenaje a los Sres. Sáenz y Sánchez Márquez por sus trabajos en favor de la causa y rotativa de *El Correo Español*; entre los diferentes actos se celebró un banquete de 120 cubiertos, presidido por el Jefe Delegado, en el que pronunciaron elocuentes brindis los señores Feliú, Izaga, Larramendi, Salaberry, Sáenz y Sánchez Márquez; también tuvo lugar una espléndida Velada en la que se representaron obras teatrales, se pronunciaron discursos

... se leyeron poesías y se interpretaron preciosas composiciones teatrales.

## Otra salvajada.

Por si aún no teníamos bastantes pruebas del salvajismo, incultura é intolerancia de la chusma radical, nos proporcionaron otro dato los inciviles republicanos de Piña de Campos, auxiliados por sus congéneres de Palencia.

Celebraban nuestros amigos de la Juventud jaimista de Palencia en Piña de Campos un mitin y otros actos de propaganda con motivo de la bendición y jura de banderas de las Juventudes de Piña y Amusco, y los radicales, para no desmentir su marca y no desdecir de su aboleño, trataron de deslucir las fiestas insultando y provocando á los que, amparados en la ley, ejercían su derecho, y desde las primeras horas de la mañana trataron de imitar las vilezas y canalladas de los de Eibar, acudiendo á la estación para hostilizar á los que llegaban en los trenes. Se creyeron, sin duda las paparruchas inventadas por los que viven de la mentira y la calumnia, al decir que lo de Eibar fué un fracaso para los nuestros, é intentaron repetir la suerte, pero bien pronto se convencieron de que su matonismo sólo es cierto hasta que choca con los jaimistas, porque éstos, sin recurrir á otros argumentos que la estaca, los acorralaron y persiguieron hasta encerrarlos en una casa, y mal lo hubieran pasado á no interponerse la Guardia civil. No obstante haber cantado la gallina ante las enérgicas y valientes represiones de los bravos muchachos jaimistas, intentaron por la tarde perturbar el mitin, llegando en su osadía hasta subir á la mesa desde donde hablaban los oradores, siendo necesaria otra batida, debiendo también su salvación á la Guardia civil.

En resumen; por nuestra parte se celebraron todos los actos proyectados: bendición y jura de banderas, banquete con más de 200 comensales y mitin monstruo, al que asistieron muchos miles de almas de los pueblos vecinos, de los cuales alguno como Villarramiel enviaron 500 personas, y los radicales, sin poder conseguir su propósito, tuvieron que lamentar ocho bajas, uno grave y otro con la pérdida de una oreja, causadas á fuerza de estacazos, sin que los nuestros tuvieran que sufrir el más leve arañazo.

Ya lo saben los nuestros, la pistola y el garrote son los únicos argumentos convenientes para la canalla radical, y poco á poco se irán dando cuenta de que contra la virilidad de los carlistas nada pueden ni sus gritos ni sus amenazas.

## EL FIN DE FRANCIA

*L'Aurore Médicale*, interesante revista, publica una importante estadística que reproducimos, como ejemplo del efecto que produce la legislación atea vigente en Francia y la obra persecutoria decretada contra la Iglesia y sus instituciones.

Hay en Francia:

- 1.350.000 hombres solteros de más de 30 años y más elevado número de solteras.
- 1.804.710 familias que no tienen hijos.
- 2.954.830 familias que tienen un hijo.
- 2.661.978 familias con 2 hijos.
- 1.643.415 — — — 3 —
- 987.392 — — — 4 —
- 566.768 — — — 5 —
- 327.431 — — — 6 —
- 182.998 — — — 7 —
- 94.719 — — — 8 —
- 44.728 — — — 9 —
- 20.639 — — — 10 —
- 3.305 — — — 11 —
- 3.508 — — — 12 —
- 1.437 — — — 13 —
- 554 — — — 14 —
- 229 — — — 15 —
- 79 — — — 16 —
- 89 — — — 17 ó más hijos.

Son estas cifras realmente aterradoras.

Dos millones setecientos mil solteros mayores de 30 años.

Cerca de dos millones de familias sin hijos. Francia se despuebla.

Han llegado muchos departamentos franceses á registrar mayor mortalidad que natalidad.

Hermoso reclamo de la legislación francesa contraria á todo principio é instrumento religioso.

## LA FERTILIZACIÓN DE LOS GARBANZALES

Hallándonos en la época de sembrar los garbanzos, creemos útil recordar á nuestros lectores rurales que una de las condiciones necesarias para que dicha leguminosa produzca abundante cosecha, es que encuentre en la tierra aquellos principios nutritivos que le son indispensables para su normal desarrollo. Y como quiera que el garbanzo tiene un período vegetativo muy corto, requiere alimentación soluble y fácilmente asimilable, lo que únicamente se puede proporcionar mediante el empleo de los abonos químicos.

Como fórmula general, se recomienda una mezcla de 200 kilogramos de superfosfato, 70 á 100 de sulfato de potasa y 75 á 100 de sulfato de amoníaco por hectárea.

Dicha mezcla debe distribuirse uniformemente á voleo, y enterrarse por medio de una labor superficial antes de la siembra.

Añadiremos que, según observaciones hechas por algunos agricultores, las sales potásicas y el superfosfato dan á los garbanzales cierta resistencia bastante marcada contra la enfermedad conocida por el nombre de *rabia*.

## ARRIENDO DE LOS RÍOS

Leemos en el acreditado periódico *Crónica de los vinos y cereales*:

Dícese que el nuevo Ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, proyecta (imitando en esto á Francia) arrendar los ríos en tramos más ó menos largos; pero con la obligación, por parte de los arrendatarios, de poblarlos de peces que sean apropiados á sus aguas, fondo y demás cualidades.

El Tesoro por este medio obtendrá grandes ventajas, el público comerá algunas veces salmones, truchas, cangrejos, lampreas y anguilas y se acabará con los exterminadores de esos peces por medio de la dinamita y el cloruro, que dejaron los ríos sin un ser vivo.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

**Camarena.**—Con retraso inexplicable recibimos la crónica siguiente, que publicamos, aunque atrasada, por contener noticias de mucho interés.

Terminaron los solemnes cultos de la *Semana Santa*, que este año han revestido inusitado esplendor: por la artística colocación del monumento, adornado con lienzos representando á Jesús en el sepulcro y guardias romanos, admirablemente pintados por un artista de esa ciudad, por encargo de este Sr. Párroco; por las concurridísimas procesiones, en las que han salido las hermosas Imágenes del Nazareno y Nuestra Señora de la Soledad, vestidas con valiosas túnica y manto de terciopelo, bordados en oro fino, regalo de piadosos donantes, y sobre todo por los elocuentes Sermones que ha pronunciado nuestro celoso é infatigable Sr. Cura que, de tal modo atrae y subyuga en el púlpito á sus feligreses, que cuando predica resulta insuficiente la Iglesia para contener á este vecindario, siempre ansioso de escucharle.

Así se ha demostrado en las nueve Conferencias que para hombres ha dado por la noche durante el novenario de la Virgen de los Dolores, á las que no ha faltado, con constancia admirable, ningún hombre de este pueblo, confundiendo en consorcio conmovedor desde el más culto al más ignorante, ávidos todos de escuchar las verdades, consejos y amonestaciones que en tono sencillo y paternal ha vertido desde la Sagrada Cátedra. Y era de ver el recogimiento, el silencio y el entusiasmo con que estos buenos vecinos escuchaban estas «pláticas de familia», dándose varias noches el caso de que al decirles el orador que tenía fatigado su atención por llevar más de una hora hablando, le contestaron en voz alta que continuara hasta que se cansara de hablar, que ellos no se cansaban de escucharle.

En dichas Conferencias, después de indicarnos que el hombre es un compuesto de materia y espíritu, y que por tanto debemos de ocuparnos no sólo de la primera sino también del segundo, nuestro principio y fin, que es Dios; la obligación de estarle agradecidos por habernos criado y dado su gracia, y que para esto sólo nos impone sus mandamientos, empezó á fustigar los vicios dominantes, bajo el aspecto social y religioso, cargando la mano en la blasfemia, el robo, la usura, etc., terminando con un magnífico resumen de lo dicho en noches anteriores y haciendo una hermosa pintura de lo que es un pueblo que, á su riqueza material, uniera la cultura social y religiosa, pues es la que más engrandece.

Consolador ha sido, en verdad, el espectáculo que han dado estos vecinos, obreros en su mayoría, que terminado el duro y fatigoso trabajo del día en el campo, tomaban de prisa su frugal cena, y en lugar de entregarse al ganado descanso temporal, acudían solícitos todos, sin faltar un solo día al Templo á nutrir su espíritu con las verdades cristianas.

No he de terminar esta correspondencia sin dar cuenta á ese periódico de las mejoras que en esta población realiza este Ayuntamiento, presidido por nuestro entusiasta correligionario el inteligente y culto Abogado D. Pedro Hernández.

Me refiero á la construcción de una espaciosa, ventilada é higiénica Escuela de niños, en la que no se ha escatimado nada; así como en la reforma de la de niñas, rodeando de una bonita verja de hierro los patios de recreo, con lo que, y el artístico reboco de la fachada de la Casa Consistorial, donde aquéllas están instaladas, hace que dichas obras, á su utilidad, renuncian lo agradable del embellecimiento urbano. Si á esto se agrega la construcción el año pasado de un amplio é higiénico Matadero público, el ensanche del Cementerio y el arreglo de algunas calles y otras obras en proyecto, hay que aplaudir una administración municipal que, por ser honrada, la permite acometer tales obras.

Qué grato resulta al corresponsal poder dar estos golpes de incensario á quienes, como el Párroco y Ayuntamiento de esta villa, cumplen con la misión de atender á la higiene y cultura social y religiosa de estos vecinos, dignos de ello por sus morigeradas costumbres y hábitos de trabajo.

Camarena, 7 de Abril de 1912.—EL CORRESPONSAL.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

—Parece ser que uno de los festejos que se preparan para la festividad del Corpus es una Velada literaria en honor de Navarro Ledesma; para ello se han celebrado algunas reuniones y conferencias, habiéndose acordado en principio, entre otros detalles, ofrecer la Presidencia del acto á Moret é invitar á Mariano de Cavia y otros escritores á tomar parte en el homenaje. Es cosa graciosísima el intento de glorificar á un positivista y semiateo.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—La policía se viene ocupando estos días en cachear á los noctámbulos, habiendo hecho un verdadero acopio de toda clase de armas.

—Apósitos esterilizados «Lozano».

—Con la animación de costumbre se celebró el segundo aniversario del Santo Cristo de la Vega.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—Desde el 1.º al 15 de Mayo queda abierta la matrícula oficial y libre para las alumnas de la Escuela Normal de Maestras.

—Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

—En el Centro de Artistas é Industriales celebró el día 18, presidida por D. José Esteban Infantes, una reunión la Asociación de Misiones pedagógicas, con el fin de aprobar el Reglamento de la Sociedad, acordándose también hacer las gestiones oportunas para inaugurar oficialmente dicha Asociación el día 12 del próximo Mayo, en el Salón de Actos del Instituto General y Técnico.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Con numerosas firmas de entusiastas jóvenes jaimistas de esta ciudad ha salido, con dirección á Marchena, una carta de adhesión á los festejos que en estos días se están celebrando en dicho pueblo, en honor del infatigable fustigador del liberalismo engendrado en las nefastas Cortes de Cádiz, «Filósofo Rancio».

—Continúan las Conferencias sociales en la Cárcel, habiendo dado la última D. José Planas, y corriendo á cargo de D. Alfredo Van-den-brule la próxima, que tendrá lugar el día 30; ambos conferenciantes pertenecen á la Juventud de Acción Social, fundada por jóvenes católicos.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—Próximamente saldrán á prácticas al Campamento de los Alijares los Sres. Alumnos de la Academia de Infantería.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—Ha sido convocada por el Sr. Gobernador para el día 1.º de Mayo la Diputación provincial, á fin de inaugurar las sesiones correspondientes al primer período semestral del corriente año.

—Ha fallecido el 16 del corriente, en Romanones (Guadalajara), donde ejercía el cargo parroquial, el virtuoso Sacerdote D. Felipe Taravillo y Salvador, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Joven todavía, pues sólo contaba 49 años, le ha llamado el Señor; no quedando otro consuelo que acatar sus designios y rogar para que su alma pueda cuanto antes recibir el galardón de los justos. A su familia nuestro sentido pésame, y á nuestros lectores rogamos que hagan la caridad de tenerle presente en sus oraciones.

—También han fallecido los Rdos. Párrocos de Quero y Montarrón D. José Parra y Parra y D. Gregorio García de la Ossa, al frente de sus Parroquias, y en Villacañas el Presbítero D. Francisco Maqueda. R. I. P.

Recen nuestros lectores por el alma de los finados.

—Se halla enfermo de alguna gravedad en esta capital á donde vino á opositar á la Penitenciaría de la Santa Iglesia Primada el M. I. Sr. Penitenciario de Cuenca. Dios nuestro Señor quiera mejorarle.

—Para la adquisición de un nuevo reloj que ha de colocarse en Zoocodover han presentado pliegos los Sres. Del Valle, Díaz-Marta, Ramos y Alvarez, corriendo á cargo de la Comisión correspondiente lo que se haya de proponer al Ayuntamiento para la sesión próxima.

—Ha sido nombrado Juez de primera instancia de la Aveilla (León), D. Federico Lafuente; los innumerables amigos que el Sr. Lafuente cuenta entre la buena sociedad toledana proyectan en su honor un banquete de despedida.

—El sábado y domingo últimos tuvo lugar la función patriótica que, para allegar recursos á la suscripción en favor de los heridos de la guerra, celebró en Rojas la buena sociedad toledana. Resultó un verdadero éxito habiéndose acreditado de verdaderos artistas todos los que tomaron parte en la representación de *Bohemios* y *Pepita Reyes*, que fueron las obras representadas.

—El día 2 del próximo mes de Mayo celebrará su enlace matrimonial con la simpática Srta. Mercedes Gómez-Menor, nuestro muy querido amigo D. Mariano San Román. El acto tendrá lugar en la Iglesia Mozárabe de Santas Justa y Rufina, estando encargado de la administración del Santo Sacramento del Matrimonio el distinguido Rector de la Encarnación, de Madrid, Dr. D. Felipe San Román y Tejero, tío del contrayente.

Vaya nuestra efusiva enhorabuena por anticipado.

—Han sido colocados en los sitios públicos edictos haciendo saber que desde el 20 del corriente hasta el 5 de Mayo próximo permanecerán expuestas al público, de sol á sol, en la Plaza de Zoocodover y puerta del Cuartelillo las listas impresas del Censo electoral

y las manuscritas con las inclusiones y exclusiones de los electores, que han de hacerse para la rectificación del nuevo Censo. Durante ese tiempo podrán hacerse ante la Junta del Censo, en la Secretaría del Juzgado municipal, todas las reclamaciones que los electores crean oportunas, dada la importancia que la confección de esas listas tiene para las luchas electorales. De esperar es que nuestros amigos y los católicos en general harán desde luego las reclamaciones pertinentes.

—Ha quedado contratado para la próxima corrida del Corpus el aplaudido y popular diestro Rafael González, *Machaquito*.

—En la rifa de la tómbola del Santo Angel Custodio ha correspondido el cordero al número 777 y el cubierto al 717.

—Ayer, con la disertación del Sr. Marín del Campo, terminaron los Ejercicios escolásticos de las oposiciones á la Penitenciaría; mañana darán principio las homilías, correspondiendo la primera al Sr. Magistral de Urgel.

—Sentimos no poder complacer al querido amigo que nos remite una poesía sobre asunto del Concurso. Nos hemos propuesto dejarnos de cálculos y oposiciones aplazando las noticias para cuando oficialmente se sepa el resultado definitivo.

—En la próxima mensualidad, si otra cosa se nos ordena por los interesados, cobraremos, por conducto de la Habilitación, las suscripciones de los señores Sacerdotes.

## SECCION RELIGIOSA

**Cuarenta Horas**—Mes de Abril, días 25 y 26, Parroquia Mozárabe de San Marcos; 27 y 28, Convento de Gaitanas; 29 y 30, Iglesia del Colegio de Doncellas.—Mes de Mayo, días 1 y 2, Parroquia de Santiago Apóstol.

**Iglesia de Padres Carmelitas**.—El próximo domingo solemne función al Patriarca San José, coincidiendo con la fiesta mensual al Niño de Praga. Por la mañana, á las siete y media, Misa de Comunión general; á las diez será la coral. Por la tarde, á las seis y media, Rosario, Sermón que predicará el Padre Gerardo de San Juan de la Cruz, concluyendo con la procesión del Niño de Praga.

La Salve carmelitana de los sábados, se cantará á las siete y media de la tarde hasta nuevo aviso.

**Oratorio de San Felipe Neri**.—El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

**Ermida de la Cabeza** (extramuros).—Solemnes cultos á Nuestra Señora el domingo 28 del corriente mes de Abril á las diez y media de la mañana.

Predicará el M. I. Sr. D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Por la tarde, á las cinco y media, se sacará procesionalmente á Nuestra Señora por la carrera de costumbre, y al regreso se cantará solemnisíma Salve.

El día 27, por la tarde, se rezará el Santo Rosario, se cantarán Motetes, Vísperas, terminando con la Salve.

El 28, por la mañana, habrá Misas rezadas. A los actos asistirá una brillante orquesta.

**Ermida del Valle** (extramuros).—Solemnes cultos á Nuestra Señora María Santísima del Valle: día 30 de Abril, á las cinco, se cantarán á orquesta solemnes Vísperas y Salve; el 1.º de Mayo Misas rezadas, á las seis, siete, ocho y nueve de la mañana. Á las diez se celebrará la función principal en la que predicará el Dr. D. Ramón Molina y Nieto, Económico de Santa Leocadia y Profesor del Seminario; después de la fiesta se celebrará una Misa rezada.

Á las cinco de la tarde se sacará procesionalmente á la Imagen de Nuestra Señora por la carrera de costumbre, y á su terminación se cantarán Motetes, Salve y Despedida.

El día 2 de Mayo, á las siete y media de la mañana, en la Iglesia de San Lorenzo, se celebrará un aniversario por los Cofrades y Esclavas difuntos y otro el día 4 por los Cofrades difuntos cuyas familias abonan sus cuotas.

**Iglesia de Padres Jesuitas**.—Solemnes cultos á Nuestra Señora del Amor Hermoso en el mes de Mayo del corriente año.

El día 30 de Abril, á las seis y media de la tarde, se hará el ejercicio de preparación de las *Flores de Mayo*, y continuará durante todo el citado mes, dando principio á la misma hora con el Santo Rosario, al que seguirá el Ejercicio del mes de Mayo, terminando con la Letanía y Salve cantadas.

## OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOOODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO  
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR  
DE  
D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

## Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Gastrosía Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

## VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

## RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.<sup>a</sup>, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

## CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

## M. SAN ROMAN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FUNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.

Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»

TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO



**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y droguerías.

Para conseguir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 434

Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23 Calzada de Oropesa; Farmacia de Justo Fernández, Talavera de la Reina; Farmacia de Congreso, Madrid, 9.

## ACADEMIA POLITÉCNICA TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

- Derecho
- Medicina — Farmacia
- Ciencias — Filosofía y letras
- Magisterio — Comercio

Preparación para

- Telégrafos — Correos
- Estadística — Bachillerato
- Aduanas — Banco

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERIOS Y EXTERIOS

### SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE

## BENITO PELEGRÍN

Sobriño de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composta, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar)

## DISPONIBLE ESTOMACAL SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

**CUATRO PSETAS BOTELLA**

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.<sup>a</sup> de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto-Castillón.

## DISPONIBLE

**ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA**

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.<sup>a</sup> Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.<sup>a</sup> Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

## LA MUNDIAL

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.